



与喜好标准化、偏向经济性的老一辈不同  
年轻人的住宿个性化需求更加明显  
从“旅游住酒店”变为“去酒店旅游”  
刺激着酒店深挖内容、深耕服务，做出更多“酒店+”特色

# 冰城特色酒店成游客另类“目的地”

□本报记者 李佳琪 文/摄

长安月下，一壶清酒一树桃花，手握纸伞，漫步远眺“小桥流水人家”……此情此景，并非是某个摄影棚或是汉服馆，而是在哈尔滨的一家特色酒店内。

高端豪华的酒店“千篇一律”，特色个性的住处却是“万里挑一”。不少人在看惯了酒店的“标准化”后，将“独树一帜”的住所当做异地之行的新选择，甚至是最向往的“目的地”。在高空酒吧远眺冰城夜景、约上三五个好友用酒店高配电脑激情“推塔”、入住古色古香状元房谋金榜题名好兆头、盖上犬夜叉被子重温儿时的动漫情怀……现如今，越来越多的特色主题类酒店、宾馆在为游客、市民提供了入住新选择，更成为了文旅“新景点”，让旅行从“旅游住酒店”向“去酒店旅游”演变。

住特色、得体验、享服务，感受城市魅力、品味独特文化……当下，特色酒店正在“酒店+”上做着文章，从单卖房间到卖“内容”晋级，满足游客不同需求，同时谋求开辟出文旅新赛道。

去酒店来一场“异国之旅”。



## 入住特色酒店 需要提前一个月抢订

“房间预订基本进入尾声了，‘五一’期间，外地游客来入住的比较多，一般住2至3天。”陇悦电竞酒店副店长张皓然告诉记者，酒店采取“住宿+电竞”的服务模式，不仅房间里有高配置的电脑，房间外还有网吧供选择。张店长介绍，一到假期或是旅游季，酒店房间就会早早被预定一空，尤其是上一个冬季出现了“一房难求”的情况。“酒店里不仅有适合双人入住的房间，还有适合5人等多人入住的房间，来入住的以年轻人为主，他们白天旅游，晚上组团上网冲浪、玩游戏。”

旅游季哈尔滨的酒店火，哈尔滨的特色酒店更火。记者通过美团、携程等平台查询了解到，一些特色酒店房型早早就被预订一空。记者在旅游平台看到，“五一”假期前三天可以直达景区，看海洋动物、看北极熊的特色酒店多数房型已提前一周多时间被预订空。如哈尔滨波塞冬鲨鱼酒店，旅游平台共展示了9个房型，其中有7个房型已被预订一空，哈尔滨极地公园北极熊酒店所有房型已销售完毕。

“五一”酒店预订从4月初就开始，在4月中旬达到了预订高峰。记者走访哈市多家特色酒店发现，人们口中“说走就走的旅行”，有时候也并非总是“诗与远方”，可能家门口的酒店就是目的地——本地市民及周边县市民众“五一”假期也下了订单，享受特色酒店的“独特服务”。人们对哈尔滨特色酒店的热爱今年尤为突出，美团、大众点评数据显示，2024年以来，亲宠主题酒店产品预订量同比增长300%；“俄式风情”的主题住宿预订量较去年同比增长340%。

## 游客寻求“差异化” 酒店也能“游玩打卡”

“来哈尔滨之前，我在旅游平台搜索‘特色酒店’，看到好多有个性的酒店、宾馆，后来听了媳妇的建议，选了这家俄罗斯风情酒店。”来自成都的黄先生最近特意带着媳妇到哈尔滨“错峰游”，对比好几个特色酒店后，最终订了哈尔滨大公馆1903酒店。黄先生告诉记者，媳妇看中了酒店的俄罗斯风情，还有一部百年老电梯可体验。更重要的是，酒店提供俄罗斯风情服装，住客可以免费穿着在酒店打卡拍照。酒店好像是一座欧洲的城堡，走在里面仿佛出了一趟国。

企查查数据显示，与2022年相比，



住客穿上吉装“一秒穿越”。

功能，让住客耳目一新。

## 深挖内容、深耕服务

### 冰城住宿探索“酒店+”形式

携程平台数据显示，用户近年来在搜索、预订酒店宾馆等住宿类场所时，愈加关注酒店的特色及相关功能性。在搜索时，较为看重具有特色主题、风情类酒店，希望入住一个“拍照出片”的住所。而中国旅游研究院发布的《中国国内旅游发展年度报告(2022—2023)》显示，宅酒店已然成为国内旅游的新亮点。

如何能被住客选择而且能让其“宅”住？哈尔滨的酒店除了包装外在形式，还在深挖内容、深耕服务，意图做出更多的“特色”。为亲子家庭设置多样化活动，如亲子旅拍、亲子互动游戏、儿童公益活动等；打造智能入住场所，通过智能音箱管控房间设备，让住客“不动手只动嘴”；满足年轻人观影喜好，用投影、巨幕替换电视，打造“房间影院”……

“每一个主题房间都搭配着房间名字的由来和历史渊源，能让住客感受到我国历史文化的博大精深，源远流长。”“紫居”客栈的陈经理称，希望通过房间呈现出更多历史内容，让住客感受中国文化。

“我们在开店前调研发现，很多住客有洗衣、做简易餐食的需求，所以我们在酒店房间中安装了洗衣机、配备冷冻冷藏功能兼具的冰箱，部分房型还增加了电磁炉等。”“泊尘”酒店张经理称，公寓式酒店还有一大优势——停车空间。“现在自驾、租车旅游的人越来越多，我打算和公寓物业商讨租赁公寓地下停车场，为游客提供免费停车服务。”

酒店完善的配套设施、彰显个性的住宿环境，可以为游客提供吃、住、玩、游的“一站式”服务。携程平台旅游专家分析，特色酒店的种类丰富和数量增加，是旅游行业进入高质量发展阶段的标志之一。特色酒店的兴起，能够帮助酒店行业实现百花齐放的繁荣和良性竞争，不同特色的酒店也能够更好地助推当地发挥旅游资源的价值，助力旅游产业高质量发展。“酒店即目的地”消费理念的背后，是文旅新消费需求的体现，也推动供给侧的自我迭代。为了让客户选择并留在酒店，如今，哈尔滨越来越多的酒店打破传统酒店的食宿边界，频频向文旅行业伸出触手，拓展“酒店+”的多元场景。在提供的服务项目、开展的特色活动上，与城市人文风貌、历史文化、风景名胜进行联动，由此做大哈尔滨文旅业的“新文章”。



电竞酒店满足年轻人“旅游+打游戏”需求。



到酒店“先打卡”，满足社交需求。



特色酒店满足住客“生活需求”。